

BAJAI HIRLAP

POLITIKAI LAP.

Megjelen minden csütörtökön és vasárnap reggel.

Előfizetések és hirdetések Kazal József könyvnyomdájában vétetnek fel.

Felölős szerkesztő:
NEMES JÓZSEF dr.

Előfizetési árak:
Egész évre 10 kor., félévre 5 kor., negyedévre 2 kor. 50 fl. Egyes szám ára 10 fillér.
Hirdetések jutányosan számíttatnak.

A háboru legújabb hirei.

Budapest, október 5. Hivatalos jelentés.

Az olasz hadszíntér.

A harcvonalon a helyzet változatlan. Az ellenség a vilgereuthi és a lafrauni frontokon tegnap nem ujitotta meg a támadásait.

Délkeleti hadszíntér:

Csapataink a Drina menti határon kiindulva szerb területen portyáztak, foglyokat szállítottak be, egyébként nincs nevezetesebb esemény.

HÖFER altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.
Miniszterelnök sajtóosztálya.

Berlin, október 5. A nagy főhadiszállás jelenti:

Nyugati hadszíntér.

Az angoloknak a Loostól északra levő erődinü elleni sikertelen támadásai alkalmával az angolok halottakban és sebesültekben szenvedett igen jelentékeny veszteségeken kívül több mint 80 foglyot és két aknavetőt hagytak a kezünk között. Azon árokrészt, melyet a franciák a Givenehytól északnyugatra fekvő magaslaton megszállottak, tegnap visszafoglaltuk. Eközben 4 francia gépfegyvert zsakmányoltunk. Champagneban az ellenség erősebb tűzészeti tűz allatt tartotta a Sondintól északnyugatra levő állást, ahol az ellenség előre nyomulását Vauquoisnál aknarobantásokkal megelőztük az ellenséget. Az ellenség számos aknáját szétzúztuk.

Legfőbb hadvezetőség.
Miniszterelnöks. sajtóoszt.

Meleg ruhát a katonáknak.

Itthon ragyogó napsugár köszönt ránk délelőttökint, de a merszi harctérekben már beállott a hideg, esős őszi idő s a hegyek között a hó is lehullott. Aki itthon az eső elől meghúzódhat és a hideg ellen védekezhet, gondoljon csak az átázott és didergő harcosokra, akik érettünk, a hazáért küzdenek és szenvednek szeretettel és panasz nélkül. Ne is engedjük hogy panaszra okuk legyen, hisz oly kis áldozattal lehetünk segítségükre. Mődunkban áll védeni a mi véreink, fiaink, testvéreink épségét, egészségét, megacélozhatjuk elszántságukat, ébren tarthatjuk lelkesedésüket és harci szellemüket. Szeretünk megnyilatkozására itt van az alkalom: meleg ruhát kér a katonák számára a honvédelmi minisztérium Hadsegélyező Hivatala.

A kincstár ad ruhát minden katonának, de a sok víztől-sártól bizony az lassanként elpusztul, meg is férgeedik. Pótolni kell mással. Ez meg is történik. De sok más apróság van, ami megkönnyíti a nehéz szolgálatot, különösen a most következő erős téli időszakban. Mily jól esik például egy pár új gyapjú-kapcát felhúzni a régi helyett. A hazuról küldött jó meleg térdvédő és érmelegítő is kitünő szolgálatot tesz! Ha minden család csak néhány darabot ad, ellathatjuk az összes magyarországi csapatokat. Magyar asszonyok, magyar leányok! Hozzátok szól kérésünk elsősorban. Kösetek érmelegítőt, térdvédőt, sálát.

Aki jobban szeret varrni, mint kötni, az is hasznára lehet a katonaságnak. Készítsenek vizmentes szövetből lövészkeztűt, jó meleg béléssel, vagy csináljanak olyan baslikot, amelyik nemcsak a fejet, hanem a vállakat is védi a hó, az eső, a szél ellen. Van a basliknak egy olyan fajtája is, a melyiket a sapka allatt viselnek, ez könnyebb csinálni, a hozzávaló vékony flanel előkerül minden ruhaszekrényből. Kötött hősapkák most nem kellenek, részint, mert kevés gyapjú-fonál van, részint, mert még van belőle készlet. Most egy

nagyon vékony, rugalmas szövetű anyagból csinálják a hősapkákat, ennek olyan az alakja, mint egy zsak, mely mindkét végen nyitva van. Egyszerű, de jó és hasznos darab.

Az is becses adományt nyújt, aki kötött sál helyett puha, vékony gyapjúból (gyapjú szövetből) készít sálát, elhasznált, megunt vagy divatját mult selyem ruhadarabból is készíthető ilyen sál, a maradványból pedig egy pár kapca is kikerül.

Hogy mit, hogyan és milyen anyagból kell készíteni, arra nézve minden felvilágosítást megad a honvédelmi minisztérium Hadsegélyező Hivatala. E hivatal tájékoztatót bocsájt ki, ebből mindent megtudhatnak azok, akik érdeklődnek katonáink sorsa iránt. Főispáni és főszolgabírói hivatalok, községi előjáróságok, fogják elsősorban megkapni ezt a rajzokkal ellátott tájékoztatót, de szívesen elküldik mindenkinek, aki kéri. Hadsegélyező Hivatal (Budapest, Képviselőházi épület) különben is nagy készséggel válaszol minden hozzá intézett érdeklődésre és szívesen áll rendelkezésre azoknak, akik a jótékony munkában támogatni akarják. A felsorolt meleg óvóruhákhoz való gyapjúfonál nemsokára már hapható lesz Budapesten a Pesti Hazai Első Takarékpénztár és a Magyar Leszámitoló és Pénzváltó Bank összes intézeténél, továbbá vidéken a főispáni és főszolgabírói hivataloknál.

A bajaiak hadiadója.

A zombori pénzügyigazgatóságnak a bajaiakra vonatkozó hadiadó kivetési lajstroma alapján, amely 53 egyénre tartalmazott javaslatot, a bajai adófelszámolási bizottság az elmúlt héten megkezdett és befejezett tárgyalásai során 38 egyénre nézve ítelt 20000 koronánál több évi jövedelmet, és állapította meg ehhez kepest a hadiadót.

Itt közöljük a hadiadót fizetők névsorát, azoknak a hadiadó alapjául vett jövedelmét, és a reájuk hiszabott hadiadót:

	Hadijövedelem	Hadiadó
Dely Géza	K. 26672.56	818.30
Drescher Gyula	, 22693.12	810.—
Ertl János	, 29630.—	1050.—
Fischer Adolf	, 23127.—	810.—

H I R E K.

Polgármesterválasztás.

A f. hó 9-iki, szombati közgyűlésnek mindenestre legkimagaslóbb és a város jövőjére messzire kiható pontja: a polgármester választási aktus lesz. A polgármesteri állásra az egyedüli pályázó az elmúlt héten ünnepélyesen meghívott Vojnits Ferencz polgármesterjelölt, a kinek személyében a város törvényhatósági bizottságának bizalma öszpontosul, és így kétségtelen, hogy a polgármestert választó közgyűlés Vojnits Ferencz, polgármesterjelöltet ülteti a város polgármesteri székébe a tradíciókhoz hiven, a szokásos ünnepségek mellett. Az új polgármester tiszteletére f. hó 9-én szombat este Preimájer Pál casinói vendéglőjében bankett lesz, amelyre az aláírási ivatek már kibocsátották. Az aláírási ivatek f. hó 7-én vonják be.

— **Rendes közgyűlés.** Baja város törvényhatósági bizottsága folyó évi október hó 9-ik napján d. u. 4 órakor rendes közgyűlést tart, melynek tárgysorozata a következő: 1. Polgármester időszaki jelentése a közigazgatás állapotáról. (Polgármester h.) 2. A nyugdíjazás folytán megüresedett polgármesteri állásnak választás utján leendő betöltése. 3. A városi tanács javaslata a megválasztandó polgármester részére személyi pótlék megszavazása ügyében. (Tb. főjegyző.) 4. A m. kir. honvédelmi miniszter urnak körrendelete a pálinkafőző kis üstöknek katonai célokra igénybe vétele tárgyában. (Katonai tanácsnok.) 5. A bajai nyomdatulajdonosok kérvénye a városi nyomtatvány árak felemelése iránt. (Gazd. tanácsnok.) 6. A Szegedi Bankgyegetület Részénnyársaságnak ajánlata Flórián-utca 48. és 52. számú házai eladása iránt. (Gazd. tanácsnok.)

— **A király nevenapjának** évfordulóját a szokásos ünnepséggel ülte meg a hivatalos világ. A középületekre és sok magán házra kitűzték a nemzeti lobogót. A templomokban mindenütt istentisztelet tartottak a királyért. A hivatalos istentisztelet délelőtt 9 órakor volt a plébánia templomban. Az ünnepi misét fényes segédlettel Vojnits Dániel apátplébános mondta, melyen a m. kir. mentelep tisztikara, továbbá az élelmezési és katonai kórházak tisztikara és a hatóságok fejei vettek részt.

— **Katonai kitüntetés.** A király Sándor Béla dr. a 78-ik gyalogezred tartalékos hadnagyának — földinknek — kiváló haditetteiért a hadiékítményes III-ik osztályú katonai érdemkeresztet adományozta.

— **A népnevelésügyi bizottság** f. hó 4-én tartott ülésében a városi polgári iskola osztályai párhuzamosításának kérdésével foglalkozván, javasolta a II-ik és III-ik osztálynak a polgári iskola igazgatósága által kért párhuzamosítását, s kimondta határozatában azt is, hogy a IV-ik osztály párhuzamosításának előkészítését ugyancsak szükségesnek tartja.

— **Kinevezés.** A m. kir. pénzügyminiszter Osztragonác Sándor bajai kir. adóhivatali gyakornokot a battonyai kir. adóhivatalhoz

a XI. fizetési osztályba sorozott adótisztte nevezte ki.

— **Október 6.** Az aradi vértanúk halálának évfordulója alkalmából szombaton délelőtt 9 órakor a helybeli plébánia templomban ünnepi gyászistentisztelet volt, melyet Molnár Vilmos cs. és kir. tábori lelkész celebrált fényes papisegédlettel. A gyász jelül igen sok középületre gyászlobogót tűztek ki.

— **Kirendelés.** Az igazságügyi miniszter Nagy Antal, nagylaki kir. járásbírósg mint telekönyvi hatóság területén folyamatban levő telekkönyvi betétszerkesztési munkálatoknál alkalmazott önálló hatáskörrel felruházott betétszerkesztő irnokot szolgálat tételre, ideiglenesen a bajai kir. járásbírósgához rendelte ki.

— **Öngyilkos öreg asszony.** Tresz Anna 78 éves öreg asszony a Fehérlő utca 29 sz. házában lugkő oldatott ivott. Mire hozzátartozói észrevették azzal orvosért futottak, és az bár gyorsan ott termelt már nem segíthetett — az öreg asszony meghalt. Mint a vizsgálat megállapította az öngyilkosság oka az öreg néni gyógyíthatatlan betegsége volt.

— **A fogyasztási szövetkezet** alapszabályait 1—2 hét múlva azok a tagok fogják megállapítani, akik addig beiratkoznak. A tervezet a jegyzett részjegyek ötszöröseig való felelősségről szól ugyan, de ennek a bekezdését a kereskedelmi törvény, mely az igazgatóságra teljes anyagi felelősséget is ró, majdnem föltétlenül kizárja, mert hiszen a szövetkezet a törvényszerint már akkor felszámolni köteles, ha a befizetett részjegyek fele értéke elveszett volna. Miután a részjegyek nemcsak minden valószínűség szerint 5% kamatjövedelmet hoznak, hanem a tagok az üzleti haszonból — bevásárlásaik arányában — osztalékot is kapnak, a részjegyek váltása igen jó tőkebefektetésnek is ígérkezik. Ezen felül a bevásárlásnál a tagok mintegy 15%-ot megtakarítanak, mert — normális viszonyok között — ekkora a különbség a szövetkezeti és a kereskedői árak között. A szövetkezet nemcsak fűszert, hanem a háztartás körébe tartozó minden dolgot fog árusítani.

— **Halálozás.** Érdekes alak tűnt le Baja utcáiról: Obád István — e néven aligha ismeri valaki — Vak Pista volt a neve. Amint botjára támaszkodva, biztos léptekkel haladt át a város utcáin, terein, megbízatásokat elvállalt s azokat pontosan teljesítette, pénzt váltott, mindenről beszélgetett, senki sem vette volna észre, hogy már kora gyermekége óta elvesztette szemvilágát. Úgy beszélt, mindha mindent látna: „Megyek tüzet nézni”, „Ott láttam az ügyvéd urat a kaszinó előtt”, stb. Egy időben kiségitő harangozó is volt, de hamarosan lemondott e magas állásról azon mentegetőzéssel, hogy a toronyban nagyon sötét van s nem látja jól a lépcsőket. Az újabb kor művelődése sem suhant el nyom nélkül fölötte. Mindenről biztos értesülési voltak, s ha kérdezték, honnan tudja mindezt, nyugodtan felelte: „Hát az újságokban olvastam”. Most már a sír sötétsége borul faradt testére, de reméljük, hogy lelki szemével annál világosabban látja a lét titkait.

— **Külföldön megvizsgált** és alkalmasnak talált 1897 évi születésű népfölkelésre kötelezettek tényleges szolgálatra szintén a folyó évi október hó 15-én tartoznak bevonulni. A már felhívott születési évfolyamokhoz tar-

Hadijövedelem Hadiadó

Fischhof Zsigm. dr.	K	20827·80	730—
Friedmann, Miksa	"	20560·60	730—
özv. Furó Lajosné	"	21310—	730—
Goldschmidt Zsiga	"	20606·10	730—
Grauaug Lipót	"	22584·34	810—
Grünhut Miksa	"	29896·96	1050—
Joannovits Milán	"	21803·56	730—
Juray Károly dr.	"	20067·73	702—
Klein Sándor	"	27040·24	970—
Krausz Jakab	"	45775·68	1920—
Milkó Mátyás	"	47960—	1920—
Michitsch István hagy.	"	23284·16	810—
Müller József	"	21885—	730—
özv. Natti Józsefné	"	26393·80	970—
Pollák Bernát	"	25693·68	890—
Pollák Illés	"	37197·57	1420—
Pollák Lajos	"	27609·87	970—
Reich Gyula	"	29893·84	1050—
Reich Vilmos	"	29063·06	1050—
Róna Dezső dr.	"	18422·70	654·41
Rosenberg Samu dr.	"	79734·01	3520—
Schossberger Miksa	"	21907—	730—
özv. Schön Antalné	"	20800—	730—
Schön Géza	"	35341·96	1320—
ö. Schumacher F.-né	"	70448—	3120—
Schwarcz József	"	28479·92	1050—
Szász Ottó	"	22548·94	810—
Székely Leó	"	38987·90	1520—
Szutrély Lipót	"	19568·33	535·10
Trafikánt Károly	"	30316·34	1130—
Tománovits György	"	120000—	6058—
Weidinger Dezső	"	67416·02	2920—
Weidiger Gyusztáv	"	20100—	736—
Zweig Mór	"	21457·50	730—

A 38 adózó félnek m. é. jövedelme tehát 1,237.305 kor. 47 fillér, a reájuk kivetett hadiadó összege pedig 48.188 kor. 60 fillért tesz ki, amely összegek a háborus év gazdasági cletére igen jellemző adatul szolgálnak.

Az adófelszólamlási bizottság minden egyes félnek a határozatát írásban már megküldötte.

Az alábbi közlemény szives közzétételét kéri a Ministerelnökség sajtó osztálya.

Heves vármegye feldult tüzhelyeinkért: A Khuen-Héderváry Károly gróf elnökle alatt álló Országos bizottság nem rég közölte, hogy Heves vármegye közgyűlése 2000 koronát szavazott meg egy újrafelépítendő kárpáti falu községének költségeire. Ennek a közlésnek kiegészítésül Heves vármegye alispánja a mai napon közölte Khuen-Héderváry Károly groffal, hogy a vármegye egy egész Sárosmegyei falunak újrafelépítésére vállalkozik. A költségeket a vármegye gyűjtés utján Eger városának és a vármegye községeinek hozzájárulásával fogja megszerezni. Ez a gyűjtés az alispán közlése szerint eddig már körülbelül 55.000 koronát erebmenyezett és miután ezek az összegek a vármegye egyik felében adattak össze, tehát előrelátható, hogy Heves vármegye adományos végeredményben megfogja haladni a 100.000 koronát. Heves vármegye hazafias közönsége tehát ezekben a nagy napokban is azt a kiapadhatatlan áldozatkészséget tanúsítja, mely oly lángoló betűkkel van beírva ennek a megyének dicső történetébe.

Adakozunk a vak katonáknak.

tozó és külföldről jövő alkalmas népfölke-
lésre kötelezettek jelentkezésük alkalmával
azonnal bevonulni tartoznak, ha csak a bevo-
nulásra az illető képvisleti hatóságtól ha-
lasztást nem nyertek. A népfölkelésre kötele-
zettek a bevonulási napon a népfölkelési
igazolványi lapon feltüntetett helyre legkés-
őbb délelőtt 11 óráig tartoznak bevonulni.

Főmunkatársak:

Dr. BERNHART SÁNDOR és BOGOVICS BÉLA.



Nyilt-tér.*)

Számtalanszor bevált

MATTONI FÉLE
GISSHÜBLER
Törzsvédorvos érvényes
SÁVANYUVIZ

A dugó egélese

húgyhomoknál és
hólyagbőrnel,
mint a húgyzsavat
megkötő esz.

E rovatban közlöttékkort nem vállal felelőséget a szerkesztőség.

Női

A Pozsonyi Kereskedelmi és Iparkamará-
tól fentartott nyilvános, 3 évfolyamu
:: **FELSŐ KERESKEDELMIS ISKOLA** ::
Pozsonyban.

Érettségi vizsg. Állásközv. Internátus.
Értesítőt kíván. küld az Igazgatóság.

Kereskedelmi

tanfolyamot végzett leányka
azonnali állás keres.

Cím: Baja, Erzsébet királyné-u. 40. sz.

Értesítés!

Van szerencsém értesíteni a n. é.
közönséget, hogy

mosó- és vasalló

intézetemet itt Baján Flórián-utca 18.
sz. alatt újból üzembe helyeztem, a hol
mindennemű e szakmába vágó mun-
kákat készséggel elvállalok.

Kívánatra fényvasallásra ház-
:: hoz is megyek. ::

Szives pártfogást kér

kiváló tisztelettel
CSATAI ERZSÉBET

20866. kig. sz. 1915.

Hirdetmény.

Az 1886. évi XXI. t. c. 25. §-ának ren-
delkezéséhez képest a legtöbb adótfizető tör-
vényhatósági tagoknak névjegyzéke minden
éoben kiigazítandó, miért is felhívom mid-
zokat, akik Buja város területén élvezett jó-
vedelemre kirótt egyenes állami adó után a
városi legtöbb adótfizető bizottsági tagoknak
1915. évi lajstromába való felvételre magukat
jogosítottakak vélik, hogy az igazoló választ-
mány által f. évi október hó 16. napján d.
u. fél 4 órakor a városi székház 2. számú
tanácstermében tartandó üléseken a törvény
által nyújtott jogok és kedvezmények iránti
igényeiket szóval vagy írásban annál is in-
kább terjesszék elő, mert a kitézött kataidó
után az 1916. évi névjegyzéket az adóhiva-
tali adatok alapján fogják összeállítani.

Az adóhivatali kimutatás a fenti hvtár-
időig a főjegyzői hivatalban délelőtt 9—11
óráig megtekinthető.

Baja, 1915. október 1.

Polgármester helyett:

Weisz Nándor
tanácsnok.

Kiadó

a Haynald-utca 29. számú
házban egy 3 szobás utcai
és egy 2 szobás udvari lakás.

Raksányi Dániel

szakképzett gépész azonnali

cséplést és gépjavitást

keres. Írtokezni lehet Rákóczy

Ferenc-utca 49. szám. Baja.

Bethlen Gábor-utca 2. sz. házban egy

három szobás

utcai lakás november 1-re és

két szobás udvari lakás

azonnal kiadó. Esetleg

egy butorozott szoba

is azonnal kiadó.

Fontos: Nélkülözhetetlen! Nagyszerű!

Gazdaságnak, géptulajdonosoknak

kevés pénzért finom lisztet készítő
malma lehet.

Uj malomjárat!

Örlőkövek, siksztával együtt szerelve
a járat nagyság szerint darál óránként
100—800 kilót, finom lisztet készít
óránként 20—140 kilót.

Tökéletes kézidaralók, svéd marok-

:: rakó és kévekötő aratógépek. ::

KELLNER és SCHANZER

Budapest Kálmán-utca 3.

A kárpáti és lengyelországi harc-
tér közelében elsőrendű temetke-
zési vállalatot létesítettünk azon
célből, hogy a csatatéren elesett
hős halottaink **exhumálását és**
hazaszállítását minél gyorsab-
ban eszközölhessük.

Temetkezési vállalatunk ajánl-
kozik sírfelkutatásokra, végez ex-
humálás és hazaszállítás, besze-
rez szállítási engedélyeket s min-
den e célra szolgáló összes iratokat.

Olcsvary Gyula és Harczor Viktor

TEMETKEZÉSI VÁLLALATA

UNGVAR. Kishid-utca 3. szám.

Sürgöncim:

OLCSVÁRY ÉS HARCZOR, UNGVAR.

Novemberre

két egymásba nyíló butoro-
zott szoba kiadó.

Czirfusz Ferenc-utca 26.

Práger Károly

felf., női és gyermekruha raktára, Baja.

Takarékpénztár épület.

Értesítés.

Mint hogy többen azon téves értesi-
tést szereztek, mintha én a „Práger
Izidor és Tarsa“ cég tagja lennék, van
szerencsém ezennel a n. é. közönség
tudomására hozni, hogy én és öcsém
üzlete teljesen külön áll és köztünk
semmi érdekközösség nincsen.

Egyben van szerencsém a n. é. kö-
zönséget értesíteni, hogy a **legújabb és**
legdivatosabb női felöltők dus vá-
lasztékban **jutányos árban** vannak rak-
táron, valamint a **legújabb öltönyszöve-**
tek is beérkeztek.

Kiváló tisztelettel

PRÁGER KAROLY.

Hirdetések felvételnek a
kiadóhivatalban.

Tanuló felvétetik
.: a Bány-szállodában. .:

Azonnal kiadó
a Bajai Takarékpénztár főtéri
bérházában egy emeleti öt
szobás sarok lakás, **egy ki-**
sebb lakás és egy a főtérre
néző bolthelyiség is.

Kereskedelmi tanfolyamot kitünően végzett, komoly, szorgalmas hölgy személyi igények mellett

irodistanői állást

keres. Gépirasban, könyvelésben és egyéb irodai munkálatokban artas.

Cím a kiadóhivatalban.

Kiadó lakás.

Gróf Széchényi-utca 14. számú ház (Lutheránus templom mellett) 2 utcai, 4 udvari szoba, üvegezett folyosó és mellékhelyiséggel

1915. november hó 1-ére kiadó.

Értekezhetni Odabassits Gyula városi közgyám, házgondnoknál, városi székház, földszint 24.

Jókai Mór-u. 5. számú ház

. . . eladó . . .

Tudakozódni lehet Balku Gyulánál Zombor,

Bercsényi-utca

18. szám alatt.



Őszi vetéshez

üszök és varju kártevésai ellen biztosan védkezhetik a földbirtokos a 8 év óta kitünően bevált

CORBIN

magcsávázósrze alkalmazásával. A közelgő őszi vetéseknél nélkülözhetetlen annyival is inkább, mert rézgalic nem kapható. Kiváló eredmények, bizonyítványok! Nem befolyásolja a mag csirázását! **Egyszerű alkalmazás! Olcsóbb mint a kékkő.** Nagyszerűen bevált buza, rozs, lőlgymakk, répamag, kender, konyhavelemény, kukorica stb. csávázásánál. Próbálja meg saját érdekében!

Bizonyítványmásolatokat, használati utasítást és árajánlatot azonnal küld:

Dr. KELETI és MURÁNYI vegyészeti gyára, UJPEST,
valamint a főelárusító **Drescher Gyula, Baja.**

A világháboru minden mozzanatáról

a leggyorsabban, a legpontosabban, a legkimerítőbben térkép magyarázatokkal értesíti az olvasóit

AZ UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

Előfizetési árak:

egy hónapra	- - -	K 2.80
negyed évre	- - -	„ 8. —
fél évre	- - -	„ 16. —
egész évre	- - -	„ 32. —

Megrendelő cím: **AZ UJSÁG** kiadóhivatala

Budapest, — Rákóczi ut 54. szám.